

“ΕΦΥΓΕ” Ο ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΡΓΑΡΗΣ



Οδύνη στον κλάδο των μηχανικών και την πανεπιστημιακή κοινότητα σκόρπισε η είδηση του θανάτου του κοσμήτορα της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Νίκου Μάργαρη, ο οποίος απεβίωσε σε ηλικία 64 ετών.

Γεννήθηκε στην Αθήνα στις 10

Φεβρουαρίου 1949, έζησε τα παιδικά και εφηβικά του χρόνια στο Βόλο και έλαβε την εγκύκλιο παιδεία του από το Β' Γυμνάσιο-Λύκειο Βόλου. Απόκτησε το πτυχίο φυσικής και το μεταπτυχιακό δίπλωμα ηλεκτρονικής φυσικής (ραδιοηλεκτρολογίας) από το Τμήμα Φυσικής της Φυσικομαθηματικής Σχολής και το διδακτορικό δίπλωμα από το Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κατά τα έτη 1972, 1975 και 1982 αντίστοιχα. Ήταν στέλεχος του Τμήματος Ηλεκτρολόγων και Μηχανικών Υπολογιστών από το 1977 και κατείχε θέση με αντικείμενο τα Βιομηχανικά Ηλεκτρονικά.

Δίδαξε πλειάδα μαθημάτων, όπως Ηλεκτρονική, Ηλεκτροτεχνία, Ηλεκτρικές Μετρήσεις, Ψηφιακά Κυκλώματα, Συστήματα Αυτομάτου Ελέγχου, Ηλεκτρονικά Ισχύος, Θεωρία Ηλεκτρικών Κυκλωμάτων και Βιομηχανικά Ηλεκτρονικά. Σχεδόν για όλα αυτά τα μαθήματα έχει συγγράψει ή μεταφράσει κλασικά εκπαιδευτικά συγγράμματα. Κατά καιρούς αρθρογράφησε στον ημερήσιο και περιοδικό τύπο θίγοντας προβλήματα ευρύτερου κοινωνικού ενδιαφέροντος.

Διεξήγαγε βασική και εφαρμοσμένη έρευνα. Στα πλαίσια της βασικής του έρευνας διατύπωσε τη μη γραμμική θεωρία του αναλογικού PLL, ενώ στα πλαίσια της εφαρμοσμένης εφάρμοσε μεθόδους και ανέπτυξε διατάξεις για την ελαχιστοποίηση των απωλειών όλων των ηλεκτρικών μηχανών. Η τρέχουσα ερευνητική του δραστηριότητα αναφερόταν στην ανάλυση-ερμηνεία της φυσικής συμπεριφοράς και στον εύρωστο έλεγχο των διακοπτικών μετατροπών ισχύος, στον έλεγχο ηλεκτρικών κινητήρων χωρίς τη χρήση αισθητήρα ταχύτητας και στον αυτόματο προσδιορισμό (αναγνώριση) των παραμέτρων των ελεγκτών (φυσικών συστημάτων) παρατηρώντας τη θεωρία του αυτόματου ελέγχου από μια διαφορετική σκοπιά.

Υπήρξε εκπρόσωπος του Τμήματος στη Σύγκλητο του Α.Π.Θ. (1988-89), διευθυντής του Τομέα Ηλεκτρονικής-Υπολογιστών (1992-94), αναπληρωτής πρόεδρος του Τμήματος (1993-95). Πρόεδρος του Τμήματος (2005-2009). Οργάνωσε και διύπυθε το 1ο Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης των φοιτητών του Τμήματος. Από το 2010, διέτελεσε Κοσμήτορα της Πολυτεχνικής Σχολής Α.Π.Θ.

Τη βαθιά θλίψη τους για την απώλεια του διακεκριμένου καθηγητή και τα θερμά συλλυπητήριά τους προς τους οικείους του, εξέφρασαν η διοικούσα επιτροπή και τα στελέχη του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος/Τμήματος Κεντρικής Μακεδονίας. Το προσωπικό ήθος, η επαγγελματική συνέπεια και η επιστημονική αρτιότητα του εκλιπόντος, καθώς και η ασυνέπαστη συνεργασία ετών με το ΤΕΕ/ΤΚΜ, καθιστούν δυσαναπλήρωτο κενό, που αφήνει η πρόωγη απώλειά του.

Η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε την Τρίτη 2 Ιουλίου στον Ιερό Ναό Αγίου Βασιλείου Βόλου. Το ΤΕΕ/ΤΚΜ κατέθεσε στεφάνι στη μνήμη του εκλιπόντος, με την ευχή να είναι ελαφρύ το κόμμα που τον σκεπάζει.

Συνέντευξη στο ΤΕΧΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

Στις 15 Ιανουαρίου 2011, λίγο καιρό μετά την ανάληψη των καθηκόντων του ως κοσμήτορα της Πολυτεχνικής Σχολής, ο Νικόλαος Μάργαρης έκανε την τιμή και παραχώρησε συνέντευξη στο ΤΕΧΝΟΓΡΑΦΗΜΑ.

Σε αυτήν είχε ταχθεί υπέρ της «ανεξαρτητοποίησης» της Πολυτεχνικής Σχολής από την «αγκαλιά» του ΑΠΘ και τη μετατροπή της σε αυτόνομο πανεπιστήμιο. Ωστόσο, είχε ξεκαθαρίσει ότι λόγω των γενικότερων συνθηκών το αίτημα έχει περιέλθει σε δεύτερη μοίρα, αλλά κάποια στιγμή θα επανέλθει δριμύτερο και θα τεθεί ξανά στο πλαίσιο του επερχόμενου «πανεπιστημιακού Καλλικράτη».

Ο Κοσμήτορας της Πολυτεχνικής Σχολής θεωρούσε ότι οι χώροι που θα προκύψουν στο κέντρο της πόλης από την αναμενόμενη μεταγκατάσταση της ΔΕΘ, θα πρέπει να διεκδικηθούν από τη διοίκηση του ΑΠΘ προκειμένου να μεταφερθούν εκεί πολλές από τις δραστηριότητες του πανεπιστημίου. Χαρακτήρισε μάλιστα, «ιδανική λύση» τους χώρους της ΔΕΘ για τη μελλοντική επέκταση του ΑΠΘ.

Παρουσίασε αναλυτικά τους στόχους τους οποίους είχε θέσει αναλαμβάνοντας τα νήια της Πολυτεχνικής Σχολής. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονταν το χωροταξικό πρόβλημα της Σχολής, η εξοικονόμηση πόρων, η υποστήριξη εθελοντικών αναπτυξιακών προσπαθειών, η ενίσχυση των υπάρχοντων βιβλιοθηκών κι η ενίσχυση των πολιτιστικών εκδηλώσεων. Σύμφωνα με τον ίδιο, τα μέλη ΔΕΠ των Ελληνικών Πανεπιστημιακών Σχολών μάλλον εκπαιδεύουν τους φοιτητές τους στην αντιμετώπιση προβλημάτων ξένων αγορών, παρά σε αυτά της εγχώριας αγοράς. Ερωτηθείς για το ζήτημα που έχει προκύψει με τα μάστερ και την πενταετή φοίτηση στο Πολυτεχνείο, ο αδικοχαμένος κοσμήτορας είχε κάνει σαφές ότι το αίτημα του μάστερ είναι δίκαιο και η μη απονομή του αποτελεί κατάφωρη αδικία για τους σπουδαστές. Αμέσως μετά πρόσθεσε ότι σε περίπτωση αδράνειας ή αμέλειας της Πολιτείας, η Σύνοδος των Πρυτάνεων των Πολυτεχνείων και των Κοσμητόρων των Πολυτεχνικών Σχολών να προχωρήσει αυθόρμητα στην ανακήρυξη των διπλωμάτων σε μάστερ. Όπως είχε δηλώσει τότε, οι απόφοιτοι της Σχολής έχουν λάβει τα κατάλληλα εφόδια, ώστε να ανταποκριθούν αποτελεσματικά σε δύσκολα πραγματικά προβλήματα και εκτιμά ότι το ένα πτυχίο μηχανικού από ελληνικό πανεπιστήμιο θεωρείται στο εξωτερικό “reputable” (Αξιόπιστο), σύμφωνα με όσα μεταφέρουν στους καθηγητές, φοιτητές που βγαίνουν στο εξωτερικό.

Ερωτηθείς για την κατάργηση της βάσης του 10 για την εισαγωγή στα ελληνικά πανεπιστήμια, δήλωσε ότι η θέσπιση του υποκρύπτει την πτώση του επιπέδου της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και πρόσθεσε ότι «το πρόβλημα δεν είναι η συγκεκριμένη βάση, αλλά η ανόρθωση του επιπέδου των σπουδών των κατώτερων βαθμίδων εκπαίδευσης». ■

“ΓΕΦΥΡΑ” ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ ΤΟΥ ΕΙΩΤΕΡΙΚΟΥ



Στην ανάληψη δέσμης πρωτοβουλιών με σκοπό τη συνεχή επαφή με τους έλληνες μηχανικούς που εργάζονται στο εξωτερικό, προχωρά το ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Στόχοι είναι:

- η καταγραφή των ελλήνων μηχανικών που εργάζονται στο εξωτερικό.
- η συνεχής αμφίδρομη επικοινωνία για επαγγελματικά και επιστημονικά ζητήματα.
- η υποστήριξη των ελλήνων μηχανικών που εργάζονται στο εξωτερικό από το Τμήμα Επαγγελματικών Θεμάτων του ΤΕΕ/ΤΚΜ για ασφαλιστικά και φορολογικά θέματα.
- η δημιουργία δικτύωσης των μηχανικών που εργάζονται στην Ελλάδα με αυτούς που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό. Κοινές δράσεις σε συνδυασμό με την πρωτοβουλία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, για την υποστήριξη επιχειρηματικών ιδεών των μηχανικών.
- δημοσίευση ευκαιριών εργασίας στο εξωτερικό.
- η διοργάνωση εκδηλώσεων με τη χρήση των σύγχρονων τεχνολογικών μέσων για τη διατήρηση και ενδυνάμωση των δεσμών των ελλήνων μηχανικών με το ΤΕΕ.
- η συμμετοχή του ΤΕΕ/ΤΚΜ και μηχανικών σε διεθνείς εκδηλώσεις στο εξωτερικό στα πλαίσια διεθνών προγραμμάτων δικτύωσης. Να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο υποστήριξης των παραπάνω θα δημιουργηθούν σχετική ιστοσελίδα και λογαριασμοί στα δίκτυα κοινωνικής δικτύωσης. Οι δράσεις θα υποστηριχθούν από εθελοντές, τη Μόνιμη Επιτροπή Επαγγελματικών Θεμάτων και το Τμήμα Επαγγελματικών Θεμάτων του ΤΕΕ/ΤΚΜ. ■